

湖北恩施：检察蓝助力古村寨美美与共

□本报记者 戴小巍 通讯员 万莞榕 杨奇 谭支差

“儿时乘凉的大树还在，记忆中的老屋也还在，这应该就是大家心中故乡的样子吧！”2021年12月，开展“回头看”时，湖北省恩施市检察院第四检察部检察官林芳，站在滚龙坝青石板的台阶上说道。

滚龙坝位于恩施土家族苗族自治州(下称“恩施州”)恩施市崔家坝镇鹤雀水村，是恩施州4个中国历史文化名村之一。

2020年，恩施州检察机关办理的“督促保护恩施市滚龙坝传统村落行政公益诉讼案”入选最高检发布的文物和文化遗产保护公益诉讼典型案例，取得了良好效果。据了解，恩施州除了4个中国历史文化名村外，还有81个中国传统村落，38个中国少数民族特色村寨。

翻山走巷觅线索 专项行动开新篇

“我们要以办理滚龙坝案为契机，开展‘守古树、保村落、护文物’检察公益诉讼专项行动。”2021农历新年伊始，恩施州检察院第六检察部全体干警研究讨论全年的专项工作。“各市县院5月前要完成对辖区内古树名木、传统村落(少数民族特色村寨)、文物的摸排工作，并将摸排情况上报州院；6月前完成调查取证；7月前制发检察建议……”

上高山找古树名木，进乡村访传统村落，走街巷查文物资源……方案刚刚确定，各项工作就紧锣密鼓地开展起来。

位于建始县的州级文物保护单位——凤凰人民公社旧址，主体中楼梯及楼板均为木板，已出现多处脱落松动，内部消防设施设备不完善，电线老旧且直接裸露，屋顶多处破损，长期被雨水渗漏腐蚀；恩施市现有古树896棵，一些古树存在未设置保护标志及保护设施、根部裸露、树干

中空、主枝断裂、人为侵害等情形，生存状况堪忧；巴东县清太坪镇郑家园村，树龄超过3000年名为“清太5号”的古银杏树，出现枯尖、断枝、叶片变小、果实变少等状况；宣恩县高罗乡清水塘村河道被周边村民硬化，影响行洪安全；鹤峰县燕子乡董家河古村落桥梁长期失修，安全隐患较大，严重影响了周边群众出行；利川市忠路镇长干村中共鄂西前敌委员会会议旧址门窗破损、围墙残缺，未陈列任何历史文化资料、消防设施不全……

经过努力，恩施州检察干警共摸排线索65条，其中涉及传统村落和少数民族特色村寨线索21条，古树受损未得到有效保护的案件线索25条，文物标识牌破损、消防设施不达标等案件线索19条，共立案45件。

青砖古树还本色 红色印记更闪耀

百年古树历经沧桑，被誉为“绿色古董”，然而，一部分古树正在遭受侵害，在死亡线上挣扎。

专项行动开展后，建始县检察院办案人员走访了10个乡镇，对于存在的问题进行调查、取证、收集，并向建始县林业局和相关乡镇政府发出检察建议，说明古树存在未设置围栏、树根裸露、被有害垃圾覆盖、病虫害严重、有人在树旁燃放烟花爆竹、燃点祭祀用品等诸多问题，导致古树生存现状堪忧，督促其积极履行保护职责，整改相关问题。

检察建议发出后，相关行政机关立即开展了古树名木保护专项行动：组建工作专班，全面调查摸底，建立古树信息档案，制定“一树一方案”修保护办法；加强日常巡护，开展病虫害防治，在古树周围修建围栏、设置标志牌、警示牌；加大执法力度，严厉打击破坏古树名木资源的行为；加强日常宣传，普及古树名木方面的法律政策，增强群众爱护古树名木意识。

2021年9月，建始县检察院办案人员再次实地走访整改措施的落实情况时，古树名木的保护修复工作已经基本完成。

恩施州素有“鄂西林海”“华中植物园”等美誉，全州检察机关积极履职，主动参与社会治理，保护古树名木556棵，有效推进辖区古树名木保护工作。

恩施州是“绿色”的，也是“红色”的。恩施州是湘鄂西、湘鄂川黔两个革命根据地的重要组成部分，革命文物资源丰富。在公布的全省第一批革命文物名录中，该州共有92处市县级及以上级别的

革命文物保护单位、有馆藏珍贵可移动革命文物113件(套)被纳入名录。

“这个项目竣工后，将有一条宽敞的步行道通往中共鄂西特委旧址，方便游客瞻仰。”2021年12月22日，恩施市检察院在人民监督员、人大代表的监督下，对中共鄂西特委红色革命文物保护单位开展“回头看”工作。

中共鄂西特委是当时湖北省领导机关，由中共中央南方局直接领导。2004年8月，恩施市政府将其确定为市级文物保护单位。此前，该院在履行监督职责中发现恩施市舞阳坝街道办事处辖区中共鄂西特委旧址的道路泥泞、崎岖不平，周围无停车场等配套设施，不利于群众参观。

该院于2021年6月30日向舞阳坝街道办事处发出检察建议，办事处收到检察建议后积极履行职责，投入资金对鄂西特委旧址的红色旅游步道、鄂西特委广场、广场雕塑及浮雕等配套设施进行建设，拟打造以鄂西特委旧址为核心，集红色文化传承、党员教育培训、党史宣传学习、红色乡村旅游等功能为一体的“红色美丽村庄”和红色革命教育基地。

专项工作中，该州检察机关共办理涉及革命遗址遗迹、革命文物的案件29件，督促行政机关投入2663.5万元对18处文物进行修缮，破坏革命文物、损毁红色资源、侵占保护范围、周边环境脏乱差等现象得到有效遏制。

实效初显乡民乐 乡愁印记愈鲜活

“走在那清水塘，野花吐芬芳，18座石拱桥，倒映在水面上……”宣恩县的清水塘因为它的祥和宁静而走红。

然而，此前因周边百姓擅自硬化河道，影响了清水塘的整体美观和行洪安全。宣恩县检察院及时提出检察建议，督促行政机关将侵占河道的违法建筑依法拆除，消除了安全隐患。

“清水塘越来越美了，现在来游玩的人比以前更多了，我家就在附近，我开了个农家乐，在家就能做点小生意。”清水塘村的村民小刘笑着说。“可能这里就是人们理想中的小桥、流水、人家吧！”恩施州检察院第六检察部主任黄萍感叹道。

凤凰人民公社修好了，达到了“健康”标准；“清太5号”古银杏树状况有所好转，正在继续治疗当中；董家河的桥修好了，村民过桥再也不用担心了；特委旧址又恢复了青砖、黑瓦、石栏杆的样子……

“公益诉讼工作任重道远。”黄萍告诉记者，“专项工作有结束的一天，但是办实事、兴乡村，守住乡愁血脉，检察机关永远在路上。”

“古建筑群最怕什么？”“损毁！”这一问一答是利川市大水井古建筑群保护管理所的警示语之一。

“父母从小教育我们要坐井观天，今天我们来个空中观‘井’。”2021年12月23日，利川市检察院干警来到大水井古建筑群，对这里的安防系统工程开展“回头看”，管理所负责人张光边操

保护历史记忆 守护美丽乡村

□全国人大代表，湖北省咸丰县清坪镇申李坝村村委会委员、村医 杨芳

恩施州是湖北省唯一的少数民族自治州，拥有一批具有土家族、苗族特色的建筑群落，历史悠久的文物遗迹和种类繁多的古树名木，它们都承载着历史的记忆。我经常在乡村走动，看到有些文物遭到破坏、古树无人监管、传统村落失去旧貌，感到十分惋惜。

这些历史记忆作为不可再生资源，失而不可复得，被毁就意味着一段历史的缺失，经历了沧桑和风雨，它们急需被保护。

2021年，恩施州检察机关将检察公益诉讼和服务保障乡村振兴紧密结合起来，集中开展“守古树、保村落、护文物”检察公益诉讼专项行动，通过检察建议、“回头看”跟踪监督履职，对古树、文物、村落等开展了一次“大体检”“大救治”“大保护”行动，守护了美丽乡村，留住了乡愁，保存了城市的血脉。

对历史记忆的保护工作依然任重道远，希望检察机关继续履行检察职能，加强多方协作，加大宣传力度，在开发与保护的命题中寻找平衡，推动文物、古树保护、传统村落发展工作更加规范、完善，让它们焕发新的生机与活力，为恩施的建设和发展注入力量。

守古树 来凤：每棵古树都有专属保护方案

“现在我们这里的每棵古树都享受定制服务！”2021年12月23日，来凤县检察院公益诉讼部门的检察官在开展古树保护“回头看”时，当地村民向记者表示，如今村里的每棵“古树”都有了“人家”。

2021年3月初，来凤县检察院办案人员在履行公益诉讼职责中发现，县内百余棵古树名木正在遭受不同程度的侵害：有的受到病虫害困扰，有的被人剥皮凿洞、刻画钉钉、堆放垃圾，还有的树根处留着人们祭祖烧过的香蜡纸草等废弃物……查明情况后，该院向县林业局及八个乡政府发出检察建议，督促其履行管护责任。相关单位收到检察建议后，对全县89棵“问题”古树建立了台账，制定保护方案，采取“一树一策”保护措施，根据不同的病因给每棵树“开药方”。

2021年5月初，该院办案人员跟踪监督，发现县林业局在古树名木保护中的责任落实、保护常



图片说明：建始县检察院检察官在现场调查古树保护相关情况。左图：巴东县检察院检察官与专家共商长效保护古树措施。下图：恩施市检察院邀请政协委员、人民监督员等到恩施县苏维埃政府旧址开展检察公益诉讼“回头看”。

保村落 宣恩：老街上的消防难题破解了

“我们这里都是木房子，以前冬天烤火大家都很担心，现在安心多了。”2021年12月23日，庆阳古街居民对前来“回头看”的宣恩县检察院第二检察部检察官助理赵唯君说。

庆阳古街位于宣恩县椒园镇庆阳坝村，始建于清乾隆年间，系木构凉亭式街道，现保存完整的房屋约65栋，建筑面积1万余平方米，是茶马古道宣恩段的一个重要驿站，也是宣恩最古老的集市之一，至今仍有400多人在此聚居。2008年，庆阳古街入选湖北省级文物保护单位，2010年入选“中国历史文化名村”名录，2012年被列入“中国传统村落”名录。

随着宣恩县全域旅游的不断推进，庆阳古街的游客络绎不绝。然而，2021年3月，宣恩县检察院在履职中发现，庆阳古街上的房屋均为木质结构，然而古街的消防蓄水池蓄水量不足、消防管网存在盲点盲区、消防设施设备数量不足、安全管理制度不健全，存在极大的消防安全隐患。

为了保护游客安全，让古村落远离火灾隐患，该院积极发挥公益诉讼检察职能，向县文化和旅游局、县应急管理局、椒园镇政府、消防应急救援大队发出检察建议，督促其消除安全隐患，维护公共利益。

相关部门在收到检察建议后，积极向湖北省级文物保护单位主管部门申报

护文物 利川：古建筑群实现安防零死角

古朴素雅，浓缩了一个民族的建筑文化史。尽管受疫情影响，慕名而来的游客仍然不少，旺季每天客流量数千人，寒冷的冬季也有百余人。

2021年3月，利川市检察院干警在履职中发现，大水井古建筑群存在安防工程有死角、监控拍摄不清晰、建筑群外围无摄像头等问题，因客流量较大，古建筑群存在安全隐患，国家利益和社会公共利益有受损风险。该院随后与相关单位进行诉前磋商，督促各职能单

位依法履行职责。相关单位迅速行动，勘察、评估、设计、招投标、施工，历时半年、投资近300万元整改，将安防系统工程进行提档升级，确保大水井古建筑群监控设施高清且内外不留死角。

“现在死角盲区都看得到了，坐在监控室就像亲临现场，游客扔个烟头都看得清清楚楚。”管理所职工覃莉惠说。

据悉，自2021年3月起，该院走遍全市14个乡镇(街道)的古建筑及传统村落，了解保护情况，与相关单位进行磋商并提出检察建议，全部被采纳。相关单位积极整改落实，共投入3600万元对18个古建筑及传统村落进行修复保护。

文稿统筹：本报记者 戴小巍 通讯员 向泸宝 莫开敏 黄瑶 陈小玲 程灿